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elsősorban a legműveltebbek közelednek a leginkább a pusztulás felé. Az ókor 
legkiválóbb népei: asszírok, babiloniak, a rómaiak teljesen elpusztultak, és a mai 
kultúrnépek legtöbbjénél is megkezdődött a lassú haldoklás. Magyarországon is 
évről-évre csökken a születési arányszám, és ma már ott tartunk, hogy két magyar 
csecsemő születésére három román és három jugoszláv születés esik. A születé-
si arányszám csökkenésének az oka a szaporodásnak mind veszedelmesebben 
terjedő mesterséges meggátlása. Ez ellen megfelelő erkölcsi, pedagógiai és szo-
ciális eszközökkel kell küzdeni, és csökkenteni kell azt a különbséget, amely a 
sokgyermekes és a gyermektelen egyének helyzete között mutatkozik. De fontos 
a halálozási arányszám növekedése is ebben a statisztikában. A halálozási arány-
szám növekedése gazdasági kérdésekkel függ össze, a nagy nyomor miatt mutat-
kozik ez a kedvezőtlen helyzet. Radikális intézkedésekkel meg kell szüntetni a 
kiáltó aránytalanságokat a jövedelem megoszlása terén. E téren sok bűn terheli 
az önző, kíméletlen kapitalizmust, amely ellen ma világszerte felzúg a panasz.

Délmagyarország XII. (1936) április 29. 4. oldal

399. A közérdek követeli!
„A legtiszteletreméltóbb és legnemesebb egyéni érdekeknek is el kell hallgat-

niok a közélet és a közérdek propyleumai előtt. (Platón)
A Délvidéki Ifjúság hasábjain keresztül számtalanszor elhangzott már az a kí-

vánság, hogy történjen már végre a kezdeményezés után közeledő lépés az egye-
temi egyesületek között, és közös elgondolással, együttes erővel próbálja az 
egyetemi ifjúság szolgálni az egyetemes magyar eszmét.

Úgy látszik, hogy több mint hat hónappal a kezdeményezés, a kinyújtott baráti 
jobb után nem nyúlt segítő kéz. Felmerül tehát a kérdés: Mi lehet az oka annak, 
hogy a közös sorscsapások alatt vergődő nép egyetemi ifjai külön utakon keresik 
a megoldást, és tudni sem akarnak egymás létezéséről? Mi lehet az oka annak, 
hogy harmincnál több egyetemi egyesületbe tömörült szegedi egyetemi és fő-
iskolai ifjúság nem tud közös alapokra helyezkedni, közös célokat kitűzni, és 
értük együttes erővel dolgozni. Mondhatni érthetetlenül állottam e jelenséggel 
szemben, és nem tudtam mi lehet az oka ennek a status quojához való görcsös 
ragaszkodásnak, akkor, amikor nap-nap után világosabbá válik az ifjúság igazi 
hangulatát és lelkét ismerők előtt, hogy csak egy olyan áramlat indult meg az 
univerzitás tagjai között, mely kívánja, hogy egy egyetem ifjai csak egy bajtársi 
egyesület tagjai legyenek. Ennek a szép törekvésnek a hangját az utóbbi időben 
mindinkább zavarta valami. Ez a valami pedig az ez a sok kis szavalókórus volt, 
mely a bajtársi egyesületnek nevezi magát és megsértődik a „kicsiny” jelző hal-
latára.

Nyilvánvalóvá vált tehát, hogy a helyzet megoldását a bajtársi egyesületeken 
keresztül és az eddigi módszerekkel megoldani nem lehet. A bajtársi egyesületek, 
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– itt annak vezérei – a maguk kicsinyes érdekeik megvédése érdekében síkra 
szálltak az egységesítő gondolat ellen, s hatalmas számarányukra hivatkozva 
bizonyították, hogy az ő létük – mint egyesület – nélkülözhetetlen.

Ám lássuk csak, hogyan is állunk ezzel a számaránnyal! Utána néztem és feldol-
goztam az egyetem erre vonatkozó adatait, és kitűnt, hogy az egyesületek soka-
sága és azoknak „döntő ereje” csak látszat és semmi más. Az egyetemi polgárok 
ugyanis a beiratkozás alkalmából egy kérdőívet tartoznak kitölteni. Eme vallo-
mások alapján azután kiderül, hogy az 1800 beiratkozott hallgató közül 169 je-
lentette magát turulistának, 146 emericanásnak, 32 DEFHÉ-snek, 10 a SzEFHE-, 
5 a Szt. István-, 2 MIEFHOE- és 2 a Luther Szövetség tagjának. Összesen tehát 
csak 369-en tettek hitvallást valamilyen egyesület mellett. Ez a „tömeg”, mely 
csak kb. 20%-a az összes egyetemi polgárnak, hűen mutatja, hogy az egyetemi 
ifjúság nagy tömege mennyire nem azonosítja magát azzal a bajtársi szellemmel, 
amely jelenleg uralkodik. Az egyetemi polgárok számához viszonyítva egyik baj-
társi egyesület sem tudott magának számbajöhető tagot toborozni.

Mi következik mindebből? Az, hogy az egyetemi ifjak várnak egy igazibb, ma-
gyarabb megoldást, és nagy többségükben nem adják oda magukat egy „bajtársi” 
egyesületnek sem, mert az a meggyőződésük, hogy manapság az ifjúság nem en-
gedheti meg magának azt a luxust, hogy – akár vallásfelekezetek szerint tömörül-
ve is – külön-külön keresse a trianoni tragédiából kivezető utat. Ma az idők sür-
gető szava azt követeli tőlünk, hogy lássuk be annak a tételnek az igazságát, mely 
kimondja, hogy a vallási meggyőződés érvényesülése nem lehet bontó erő. Nem 
lehet különösképpen az egyetemi ifjúság közt, amely intelligenciájánál fogva ké-
pes arra a magaslatra felemelkedni, ahol tisztán megláthatja, hogy a krisztusi hit 
tökéletes átélése békítőleg hat, mert a szeretetet hirdeti, és elnézésre tesz képessé 
a más felfogásúakkal szemben. Az igazán vallásos szívekben az Úr békéje kell, 
hogy honoljon. Ez az ifjúság nem a vallásos meggyőződés ellen harcol, amikor 
az előbb vázolt felfogást vallja, sőt törekszik ennek tökéletesítésére – amit leg-
hívebben mutat a lelkigyakorlatok és a csendes órák látogatottságának emelke-
dése. Ez az ifjúság elítéli a kereszténytelen civakodást, hatalomra törekvést és 
az ifjúságnak felekezetek szerinti szétválasztását. (Jegyezzük meg jól, nem az 
ifjúság vált széjjel Trianon után, hanem – a legkülönbözőbb eszközökkel – széjjel 
darabolták.) Ma a diákéletben túlhaladott álláspont kell hogy legyen az elzár-
kózási politika. Ma csak egy táborban lehet helye az ifjúságnak. Ezt a gondola-
tot meg fogja valósítani annál is inkább, mivel teljes egészében magáévá teszi 
Baudrillart érseknek az egyetemi ifjúsághoz intézett beszédét, melyben kijelenti, 
hogy „tisztelni kell mindenkiben, akár bolsevisták, akár fascisták legyenek, nem 
a tévtanaikat, hanem őszinte meggyőződésüket, nagystílű áldozatkészségüket és 
a szenvedéseket, amelyeket oly öntudatosan vállalnak azért, ami eszményükké 
vált. (Documentation Cattolique 1935. dec.)



Egyetemi ifjúsági egyesületek Szegeden 1919 és 1944 között

425

Mennyivel inkább áll ez a kijelentés a különböző vallásfelekezetek tagjaira néz-
ve. A bajtársi élet pangásának indító okai közül fel kell említeni a fegyelem teljes 
hiányát. Ahol nincs fegyelem, ott nincs erő. Ebből a meggondolásból ered az 
a törekvés, amely az egyetemi ifjúság egésze megszervezésének biztosítékát, a 
fel és alárendeltségi viszonyban látja és kívánja megoldani; a fegyelem korlátai 
között pedig határozott nemzetvédelmi munkaprogram megvalósítását kívánja 
szolgálni. Az egyetem által vezetett és az elmondottak szerint szervezett ifjúság 
tarthat egyedül számot az egyetem támogatására. Az egyetem hivatalos hatósá-
gainak és a diákságnak meg kell találnia végre az együttműködés útjait, hogy az 
univerzitás gondolata ne csak befelé, hanem kifelé is a leghatározottabban domi-
náló szerephez jusson.

Délvidéki Ifjúság I. (1935/36.) 8. szám (április) 1–2. oldal

400.  Eredményes tüntetés
Keresztény Diáktestvérem!
Pénzedet keresztény iparosnál és kereskedőnél költsd el!
Tudom, hogy elvileg könnyű ezt leszögezni, de a kivitele sok nehézségbe üt-

közik. Vannak olyan áruk, melyeket csak zsidónál kaphattok meg.  Ilyen esetben 
természetesen elkerülhetetlen, hogy máshová menjen az ember vásárolni. Sok-
szor bizonyos cikkeket lényegesen olcsóbban kapok meg zsidó üzletben, mint 
kereszténynél. Némelykor ez is felmentő körülmény gyanánt esik latba olyan 
embernél, akinek nagyon vékony az erszénye. Nehezebben ment föl a harmadik 
körülmény, hogy ti. a zsidó boltban mindenkor finoman, udvariasan szolgálják ki 
a vevőt, míg a keresztény boltban sokszor tapasztalható az előzékenység hiánya. 
Ezen a ponton azt a kereskedőt is elmarasztaljuk, aki ilyen panaszra komolyan 
okot ad, és ezzel megnehezíti bizonyos fokban a keresztény ipar és kereskedelem 
pártolását.

Keresztény Diáktestvérem!
Pénzeddel és érdeklődéseddel csak a keresztény irodalmat és művészetet 

támogasd!
A zsidóság mindig szívesen szolgál a destrukciónak. Könnyen otthont talál 

nála a ledér, az ateista felfogás. Nem beszélek most egyes zsidó személyekről, 
(akik között lehetnek, sőt vannak is igazi vallásos emberek) hanem csak arról 
a szellemről, amely a zsidóság megjelenésével együtt jelentkezik és terjed egy-
egy országban. A kommunista felfordulás idején a vezetők zsidók voltak Ma-
gyarországon, zsidók Oroszországban; zsidók tartották kezükben az irányítást az 
ausztriai kommunista lázadás idején, stb. Fertőző és nagyon mérgező a polgári 
társadalomra az a szellem, melyet a zsidóság destruktív része terjeszt. Jaj annak a 
nemzetnek, amely ez ellen a hullám ellen már nem tud védekezni!


